



# 不忘初心 牢记使命

## 传承红色基因 走好新长征路

# 扶沟何楼：豫东平原“小延安”

□记者 王凯 王锦春 谢永静 姬慧洋

(上接4版)

1938年9月底至10月初,日军出动近20艘汽艇、数百名日军从大新集、百党岗出发,向刘店、坡谢进攻,企图侵占扶沟县城,国民党部队不战而逃。豫东特委指示距离最近的水西扶沟抗日游击队,配合西华人民抗日自卫军昼夜大举“新黄河”大堤。何介夫带领大队400多人坚守数日,打退日军多次进攻。屡屡受挫的日军见白天很难“渡河”,就在夜间发起进攻。何介夫等借助“新黄河”西岸高岗大堤打击敌人,最终击毁日军2艘快艇,打死打伤日军数十名,令日军向西侵占豫东水西领土的战略企图落空,保护了水西人民的生命财产安全。

1938年年底,根据抗战形势发展需要,彭雪枫要求西华部队一部分东进豫皖苏边区编入新四军游击队,何介夫率领的练寺区(现为练寺镇)抗日游击队被编入东进抗日支队第二大队凌云部,并在1939年年初到达永城县书案店与彭雪枫主力部队会合。

由于主力东进以及多次与敌人进行惨烈战斗,以何楼为中心的扶沟抗日根据地地方武装力量有所减弱。何介夫和其他本地党员、干部被冀鲁豫分局派回水西地区组建当地人民抗日武装,恢复并扩大抗日根据地。

1945年8月5日,解放扶沟的战斗打响。何介夫等率领的水西抗日游击队猛攻南城门,有效吸引伪军火力,八路军冀鲁豫军区29团、30团强渡“新黄河”,形成对扶沟县城包围之势,并以猛烈炮火攻打扶沟,最终收复了沦陷1年多的扶沟县城,扶沟县城首次得到解放。

### 何楼——为革命付出沉痛代价

由于以何楼为抗日根据地的武装在何介夫等人领导下不断打击日寇、伪军、国民党顽固派势力和恶霸土匪等,何楼自然而然就成了这些人的眼中钉,肉中刺。1940年至1943年,国民党顽固派先后发动3次反共高潮,多次武装袭击何楼。在何介夫等人领导下,当地抗日军民与敌人展开了激烈战斗。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。在抗日战争胜利之后,蒋介石独裁集团不顾全国人民对和平的诉求,悍然发动内战,由此解放战争拉开了大幕。蒋介石为快速占领中原地区,把原来的伪军和地方保安团等收编,将豫东划分为4个“清剿区”,大规模调集军队沿陇海铁路东段向豫东水东解放区进攻。当时,“新黄河”以西的扶

沟、鄢陵、西华、临颍、郾城、上蔡等地隶属冀鲁豫边区的第十三专属区。面对敌人的大规模进攻和突然袭击,冀鲁豫军区十三军分区撤出水西地区。八路军收复的扶沟、太康、鄢陵等县城被国民党军队全部抢占,抗战逃亡的国民党县党部、县政府及地方保安团也随着返回原处,并对解放区的共产党员及其家属进行反攻倒算。

1946年1月,豫东特委正式派何介夫等返回水西领导党的工作,组建武装,恢复以何楼等附近村庄为中心的练寺根据地,开辟水西解放区。通过一段时间的努力,何介夫将以练寺何楼、陶村为中心,西到鄢陵东南部、东到“新黄河”两岸附近、南到西华三岗、北到扶沟县城附近的根据地稳定下来,由党领导的水西地方武装——水西大队又在这块红色沃土上扎根生长。

1946年夏,为了发展新的武装力量,施德生写密信给何介夫,准备把藏在何楼村的一批枪支弹药秘密西运到安全地方。联络员将密信交给张桥的张指导员。张指导员在送密信途中突然遭遇敌人盘查,就把信塞到嘴里并拔枪向敌人射击,被敌人打中后不幸牺牲,敌人撬开其嘴,拿走密信。

得知密信上的情报后,国民党中央军整编十七师倾巢出动,将练寺何楼村重重包围。农会主席何太和同会员何太刚、何太清、何太安等闻讯后,不顾个人安危,立即对保管的枪支弹药再一次仔细检查。敌人进村后,何太和无法脱身。在这千钧一发时刻,村民石老太太看见了他,急忙轻声喊住他,把何太和拉到屋里藏起来,要他不管发生什么情况都不要出声。敌人挨家挨户搜到石老太太家,翻箱倒柜找枪支弹药。石老太太猛然挺身而起,拼命对着敌人高喊起来:“恁这些当兵的,是想要啥哩,我这个老婆子家会有啥好东西叫恁拿!”敌人愣了愣走了,何太和才侥幸脱险。

为了找到枪支弹药,敌人封锁了何楼村的大小路口,只准进不准出,同时把全村人集中起来,一个个倒背着绑住双手拴在一条绳上。敌人凭着密信上的内容,点名索要负责西运枪支弹药的何介祺、何兆昌。当时,何介祺去了练寺镇自己的油坊没有回来,侥幸逃过一劫。可是,敌人在没有抓到何介祺、何兆昌之前,先抓到了何介祺的长女何佩,对一个10多岁的孩子威逼利诱,最后看逼不出什么,又抓捕了何介祺的妻子并对其进行严刑拷打,打得何介祺的妻子浑身是血。最后敌人疯狂叫喊:“再不说出枪支弹药的下落,就要开枪了。”为了保护村民,何兆昌

主动站出来,但敌人仍然以枪毙全村人威胁他将枪支弹药交出来。为了使村民免遭毒手,何兆昌带领敌人找到一小部分枪支弹药。最后,敌人将30多名群众以及何兆昌和何介祺之妻押往鄢陵县城。

虽然遭到敌人的疯狂报复,何楼村的村民仍然坚持同国民党反动派进行斗争,革命热情不减。1946年秋,冀鲁豫六地委书记兼区政委王其梅带领部分人员来到水西鄢扶西三边根据地中心——何楼村,在何介夫家中宣布成立“中共冀鲁豫六地委豫东水西前线委员会”,简称“豫东水西前委”,后又增派人员充实到地方和部队工作。1个多月后,水西大队由原来的100多人增加至700多人,大队建制由4个连和1个前委直属连队组成。在当时的水东特委及分区支持下,水西大队装备大炮两门、轻机枪13挺、各种步枪600多支、各种手枪80多支,战斗力明显增强。

作为当时豫东水西前委所在地,何楼被敌人称为共产党的“老窝子”,对之恨之入骨,曾先后3次纠集反动武装血洗何楼村,何楼村群众也付出了很大代价。何介夫的妻子曾被国民党保安团逮捕,妹妹被吊在村中的大树上,嫂嫂被秘密抓走,全村大部分人遭受严刑拷打,有的还献出了生命。“那时,敌人两次抄我的家,为了不让敌人发现我是个男孩,母亲就让我穿女孩子的衣服。那时候我才5岁,对父亲的印象就是他大部分时间在夜里回来,家里经常有人开会。”何介夫的儿子何建军回忆起那段时光老泪纵横。

1947年11月8日,何介夫率领鄢扶县大队配合大部队攻打县城,在城南肖营一带同国民党太康县保安团郭馨波部遭遇,双方激烈交火,很快国民党扶沟县大队出城增援,战斗异常激烈。何介夫为了更准确地观察敌人火力配置和兵力情况,起身立于一段低矮山墙后手持望远镜察看敌情。这时,敌人也发现了何介夫,命令狙击手打何介夫的头部,何介夫瞬间倒在血泊中。下午4时,何介夫壮烈牺牲,年仅32岁。

在抗日战争时期,尤其是解放战争时期,何楼村为抗战和解放事业立下了不朽功勋。作为豫东特委和豫东水西前委所在地,水西大队和鄢扶县大队的第三连战士绝大多数是何楼村人,其他连队也有何楼村的人。被敌人称为“红楼村”的何楼,曾3次遭到血洗。据不完全统计,英勇顽强、不怕牺牲的何楼村人,有300多人参加革命,60多人献出宝贵生命。在淮海战役中,何楼村有很多人随队出征,抬担架、护

伤员、送弹药,有的甚至累倒在前线。何楼村地下党员何太清在淮海战役中,由于长时间趴在冰冷的地上,最终落下重疾,献出了宝贵生命。当年,从何楼村走出来的很多战士跟随解放大军东征西战,有的牺牲在西藏、云南、贵州等地。

### 如今的何楼旧貌换新颜

如今,如同当年奔腾的黄河之水,笼罩在何楼村的枪炮声早已远去。何楼作为下坡行政村的一部分,在当地党员干部的带领下,开展脱贫攻坚,实施乡村振兴,群众生活幸福。据了解,下坡行政村2013年安装了自来水,解决了全村410户1790人饮水问题,实现全村安全饮水全覆盖;实现广播电视无线、有线、卫星信号全覆盖;建设达标卫生室1座,建筑面积125平方米,有诊室、治疗室、公共卫生室、药房,时刻服务村民;实现宽带通村,移动、联通、电信等宽带运营正常;路灯、公厕、文化广场一应俱全。

硝烟散尽,何楼村再次归于平静。“何楼、下坡,八路军窝;下坡、何楼,八路军头。一说下坡,恶霸挪窝;提起何楼,敌人摇头。”这句口头禅仍然在当地流传,现在更多的含义是表达当地人对红色基因的传承。时光荏苒,如今的何楼村人正继承先辈遗志,踏着他们的足迹在康庄大道上阔步前行。

### 记者感言:

质朴的何楼人

在长达10多年的革命斗争中,小小何楼村参加革命的就有300多人,60多人献出了宝贵生命,成为远近闻名的“小延安”。何楼为中国革命的胜利付出了惨痛的代价。然而,这些曾经浴血奋战的村民,在革命胜利后解甲归田,踏踏实实一辈子继续当农民,也没有向组织提出过什么要求。今年92岁的老战士何天顺,当年在何介夫带领下参加革命。何介夫牺牲后,他回家务农。每当有人提起他的待遇,老人总是说,革命结束了,就回来当农民。话里话外,他根本就没有觉得“不公平”。质朴是中华民族的传统美德。何楼人质朴,是付出流血牺牲代价之上的质朴,是何楼人骨子里血脉里的质朴。战争年代,何楼人走在革命的前列;今天,践行社会主义核心价值观,何楼人依然走在前列。为何楼人点赞!

(稿件采写得到扶沟县党史研究员、县委统战部秘书何俊山同志的大力支持,部分材料来自《扶沟党史人物》(第一辑),在此表示感谢。)